

朋友圈哪能啥都“圈”

■新华社记者 刘敏

朋友圈能干啥？最近发生的一件事令人大开眼界：有地方部门为完成“民意考核”任务，用行政手段向中小学甚至幼儿园摊派任务，通过老师向学生及其家长拉票、求赞、圈粉儿，完后还要拍够三五张照片为证。

朋友圈之“圈”，真可谓“网罗大千包罗万象”。人们很是惊叹于它作为一个高效社交平台的“承载力”，从最初小范围分享心情动态，到如今竟然可以被用来当作拉票摊派手段。以致网民对朋友圈又爱又恼：离不了，戒不掉。一项问卷调查显示，57%的人早上睁开眼第一件事就是刷朋友圈，36%的人想关闭朋友圈。

这种复杂情绪，在今天包含了更多的无奈。从密集的“友情拉票”，到漫天刷屏的微商广告，再到伪装成性格测试小程序的营销账号、为了套取个人身份资料的购物优惠信息……多少人感叹明枪暗箭，防不胜防。朋友圈如窗，是熟人间沟通感情、增强联系的重要渠道，亲朋好友有个事情互相帮帮忙本是朋友情分，但若利用朋友关系搞人情绑架，让友情变成负担，甚至衍生出强买强卖、权钱交易，性质就变了。

朋友圈是个虚拟社交圈，但也有

规矩，现实中人际交往的原则不能失效。比如，友情赞助可以，但不能搞友情绑架，动辄消费亲朋好友，再互信亲近的感情也会疲惫倦怠。卖东西，就不能圈粉儿之后卖假冒伪劣“杀熟”，那样别人还会再买吗？用钓鱼式营销手段搜集他人个人信息，损失的不只是信誉，甚至可能违反相关法律。换句话说，微信朋友圈既不是“道德飞地”，更不是“法外之地”，一旦因为自己的不当言行对他人合法权益造成侵害，一样会面临道义谴责和法律追责。朋友圈是自留地也是公共场所。特别是对党政机关和干部而言，微信朋友圈纪律理应更加严明，不能将网络变为公权力的旁门暗道，令公权力在网络世界里脱缰异化。一进一退之间，说小了是“以权谋赞”，说大了就是以权谋私。

当然，并不是所有的朋友圈言论都得谨小慎微、收敛个性，我们渴望真诚、诚信的亲友交流；我们同样提倡高调张扬的正能量圈粉儿，因为一次朋友圈内的爱心接力或许就能挽救一条脆弱的生命，一次公益行动或许能够掀起席卷全社会的爱心浪潮。在网络的每一次浪潮中，只要人人都具备边界意识，恪守人际交往的法则，让朋友圈回归“朋友”的本质，网络空间便会多些清新之风。

点亮那些微小的善念

■周珊珊

马路边捡到钱，怎么办？歌里唱了：交到警察叔叔手里边。

成都两个小朋友就是这么干的。他们捡了5毛钱，一路小跑交给民警。民警呢，没有敷衍，而是拿出接警本，趴在桌上仔细登记相关信息。这场景，看着让人动容。

事儿，很小，之所以这么做，民警的理由是：这种仪式感能鼓励他们拾金不昧的精神。

网友纷纷点赞，是为了孩子的拾金不昧，也是因为民警的做法——“一颗种子从此埋在孩子的心里”“这将影响孩子的一生”。

勿以善小而不为。但实际生活中，很多人忽略了。路边的自行车倒了，邻座的衣服掉地上了，某人的挎包没拉拉链……看到了，扶一把、捡一下、提个醒，很容易做到，但有时也可能就忽视了。

每一个微小的善念，都值得点亮，也应该点亮。我们不妨为此营造出一个友好的环境。如何营造？利用仪式感是一个不错的做法。

民警为小朋友做登记，就是一种仪式，也是一种社会教育。仪式在

这里强化了正能量，鼓励了向善之心。

仪式的作用，在于通过特定动作或程序，使一些事物或行为区别于其他。开学和毕业都有典礼，结婚时会举办婚礼，纪念日也要买上蛋糕鲜花……通过仪式的“加成”，我们的内心获得了一种确认，感受到人生进入新阶段、某一阶段告一段落、爱和认同等意义。

过年是我们一个重大的仪式。有些外国人不大理解，为什么在这一天一定要阖家团圆，穿新衣、放鞭炮？实际上，过年的这些仪式，在不断加深着我们的家庭观念和孝亲观念。在外奋斗一整年的意义感、对生活的确定感，皆来源于此。

教育也要善用仪式。小时候我们都得过小红花，这个仪式就让我们受到正向激励：下次还要表现更好。“中国好人榜”“感动中国”等对正能量的大型表彰仪式，也是同样道理。

仪式要为内容服务，背后要有爱心。如果没有爱心，空立仪式，不仅没有鼓励效果，甚至可能会形成反作用。让我们向这位警察学习，用恰当的手段呵护点滴善念，传递些微善意。

壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年

